

文匯報 | 香港仔
爆料專線
(852) 60668769
60668769@wenweipo.com

李家超：發揮跨部門團隊力量 完成艱巨任務 赴土救援創奇跡 榮登特首表揚榜



▲今年2月18日，香港特區赴土耳其救援隊完成地震救災任務回港，李家超在機場迎接。 資料圖片



▲香港特區救援隊與其他救援人員當日合力在瓦礫中用擔架抬出一名生還者。 視頻截圖

今年2月，土耳其和敘利亞邊境的強烈大地震，香港特區政府組成59人救援隊飛赴災區，隊員克服餘震不斷、嚴寒的艱難情況，奮戰逾200小時，在強震後一周奇跡救出4名倖存者，挖掘出6具遇難者遺體。香港特區行政長官李家超昨日宣布，特區救援隊成為首屆「行政長官表揚榜」得獎團隊，他盛讚：「（救援隊）懷著拯救生命的熱誠、專業精神、發揮跨部門團隊力量，完成極其艱巨的任務，充分體現『行政長官表揚榜』的目的和意義。」率領救援隊的消防處處副消防總長于文陽回應，獲獎是肯定他們付出的努力，但強調他們不是英雄，「反觀災民在災難之中，仍堅強面對生命，他們才是自己生命中的英雄。」

◆香港文匯報記者 文森

李家超昨日出席行政會議前表示，「為了加強公務員團隊建設，去年發表的施政報告中提出優化公務員管理制度，推出『行政長官表揚榜』，定期公開表揚優秀而且具示範作用的公務員團隊或人員。」表揚榜首輪提名於今年3月展開，由各決策局提名優秀團隊或人員，並由公務員事務局局長主持遴選委員會。首屆提名十分踴躍，一共收到20多個提名。

特首讚熱誠專業 體現表揚榜意義

考慮遴選委員會的建議後，首屆「行政長官表揚榜」脫穎而出的得獎者，是今年2月在土耳其地震災區協助搜救工作的香港特別行政區救援隊。李家超說：「特區救援隊今年2月被派往土耳其地震災區搜救，他們臨危受命，在當地面對種種困難和危險，包括受到餘震威脅、倒塌建築物帶來的安全風險、道路嚴重損毀，以至嚴寒天氣，但

救援隊沒有放過任何可以拯救生命的機會。」他表示，救援隊懷著拯救生命的熱誠、專業精神、發揮跨部門的團隊力量，完成極其艱巨的任務，充分體現「行政長官表揚榜」的目的和意義。

于文陽：堅強面對生命 災民才是英雄

特區救援隊由保安局、消防處、衛生署及入境事務處等部門59人組成，在特區政府公布的獲獎者感言短視頻中，率領救援隊的消防處副消防總長于文陽對獲獎表示十分高興，感謝特區政府對救援隊在土耳其災區的救援行動所付出的努力予以肯定，亦感謝國家救援隊的協助。

他說：「我感激全體隊員的付出，亦要感謝在港支援我們的同事。我們完成任務返港後，不論身處任何崗位，定必繼續盡忠職守，竭盡所能為國家、為特區政府和為市民服務。」

不過，他亦表示：「我們不是英雄，我們只是秉承自己專業、盡力去拯救生命的消防隊員。反觀災民在災難中，仍然堅強面對生命，其實他們才是生命中的英雄。」

黃浩礎：肯堅持不放棄 奇跡定會出現

參與救援的入境處高級入境事務主任黃浩礎說：「我相信奇跡是會出現，只要我們肯堅持、不放棄，奇跡一定會出現。」時任保安局保安事務主任朱文龍說：「雖然我們59人，來自不同單位，出發前大部分也不認識，但這次為了救人，我們59人一條心，希望救出更多生命。」

同往災區的衛生署顧問醫生（家庭醫學）范婉雯說：「即使面對很多未知之數，我自己也對很多食物敏感，但我也決定舉手參加這次行動。因為作為醫護人員，我們有使命，只要能幫助他人，貢獻自己，我們便要行動。」

冒餘震 頂嚴寒 瓦礫下救出4生還者

特稿

今年2月6日凌晨，土耳其南部與敘利亞邊境發生強烈地震，導致近12.7萬人死傷，是土耳其百年來死亡人數最多的地震。香港特區救援隊是中國多支救援隊之一，於2月8日晚上出發，前往土耳其地震重災區之一哈塔伊省進行搜救。成員包括49名消防處坍塌搜救專隊人員，其餘10人來自保安局、入境處及衛生署，以及兩隻兩歲雌性消防搜救犬Umi和Twix。救援隊攜帶重約8噸的救援工具裝備，包括生命探測器、無人機、衛星電話、混凝土切割工具、隊員的日常必需品等。

國家救援隊相助 克服重重困難

土耳其當時正值冬季，下雪後連續兩天大雨，白天大約攝氏5度，夜間跌至0度以下，救援隊只攜帶乾糧，露宿戶外忍受寒冷天氣，加上救援期間餘震不斷，道路網絡受到嚴重破壞，車輛和



◆救援隊員回港，深情擁抱女兒，流下英雄淚。

資料圖片

汽油非常短缺，通訊亦不穩定，幸獲國家救援隊輔助，克服重重困難開展救援活動。

特區救援隊在災區的6日共出動19次、269人次，搜索約40幢建築物、排查13個區域，搜救總面積達2.85萬平方米，相當於5個標準足球場，最

終找到10名被困者，當中4人生還，創造拯救生命奇跡。

瓦礫堆中挖通道 爬入塌樓搜傷者

消防處署理消防隊目梁志宏早前曾表示，在瓦礫堆中挖出一條通道，鑽進塌樓內成功發現傷者：「在瓦礫下發現被困者尚有生命跡象時，感到十分喜悅。」但由於他也身處危險位置，因此要想盡一切辦法，將被困者移送至安全地方。由於一心想救人，一直未有多想，和隊友通力合作，竭盡全力連接救出3人後，當晚累倒在地才回過神來，感到分外鼓舞和振奮。

消防處副消防總長于文陽早前亦表示，災區內不同國籍、身穿不同制服的救援隊人員上下一心、拯救生命，當特區救援隊救出生還者時，其他救援隊隊員主動組成人鏈、清空通道，讓救援隊隊員盡快將傷者送上救護車，「這個眾志成城的畫面讓我十分感動。」

◆香港文匯報記者 文森



◆于文陽 視頻截圖



◆黃浩礎 視頻截圖



◆范婉雯 視頻截圖

楊何蓓茵：港人驕傲 實至名歸

香港文匯報訊 香港特別行政區救援隊獲選為首屆「行政長官表揚榜」獎勵計劃的得獎隊伍。身處北京、率領特區政府常任秘書長及部門首長參與國家事務研習班的公務員事務局局長楊何蓓茵透過政府新聞處發稿表示，救援隊是實至名歸，「救援隊今年2月遠赴土耳其，在當地大地震後進行搜救任務，同

袍以超凡的勇氣，堅實的團隊精神，在充滿風險和環境惡劣的情況下進行搜救，完成了極其艱巨的任務，救出4名倖存者，獲此最高榮譽獎項，實在是實至名歸，我在此遙遠祝賀他們。」

向世界講述香港公務員故事

楊何蓓茵表示，衷心祝賀特區救援隊榮

登「行政長官表揚榜」，「59名隊員眾志成城團結一心，在土耳其地震災區排除萬難，拯救出4名倖存者，展現人性光輝，亦彰顯出公務員應有的擔當精神，向世界說了一個既振奮亦感人的香港公務員故事。他們無私的付出，是香港人的驕傲。『行政長官表揚榜』不僅表揚卓越的團隊和人員，更鼓勵廣大公務員同事

以得獎者為榜樣，不斷求進。」

收逾20提名 反應踴躍

行政長官李家超於2022年施政報告公布推出「行政長官表揚榜」獎勵計劃，定期公開表揚優秀而且具示範作用的公務員團隊或人員，激勵公務員不斷求進，並讓公眾更清楚認識政府的工作及公務員團隊優秀的面貌。首屆提名於今年3月展開，公務員事務局邀請各決策局提名優秀團隊或同事競逐殊榮，反應非常踴躍，一共收到20多個提名，

當中有不少提名是跨局或跨部門合作，充分展現公務員團隊合作精神。

遴選工作非常嚴謹，團隊或人員經政策局局長提名後，再由公務員事務局局長主持，2名常任秘書長、行政長官辦公室代表和政府新聞處處長所組成的遴選委員會逐一考慮，並向行政長官作出建議。行政長官在考慮遴選委員會的建議後，決定選出上榜團隊或人員。

該計劃的頒獎典禮將於下月中舉行，屆時得獎團隊及各成員將分別獲頒獎狀及由行政長官簽署的表揚狀。